
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 081/2000/CET - 66ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 

No dia 27 de setembro de 2000, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria 

de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Carlos Gomes Carvalho e dos Conselheiros 

Titulares José Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Wellington 

Cavalcante, Heitor Rubens Raimundo, João Batista Correa, Pedro de Paula Filho, 

Aparecido Domingos Errerias Lopes, Sinval Zaidan Lobato Machado e dos 

Conselheiros Suplentes Elcio Luiz Coltro, José Carlos Trizotti, José Canisso, 

contando também com a presença de Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor 

Geral/SERT, Paulo Roberto I. Lopes, Chefe de Gabinete, Nircélio Zabot, 

Coordenador de Formação Profissional, Ana Maria Macedo, Coordenadora da 

Universidade Livre do Trabalho, Jorge Jacinto Calixto, Técnico da CGE, Luiz 

Alberto Scotti, Coordenador de CSD, Regina Gubert, coordenadora do CIM, Rachel 

Feldmann, Assessoria Jurídica, Jorge Benjamin Martinez Fernandez, Coordenador 

Geral da UEM, Laércio Rodrigues de Oliveira, Coordenador da UEL, Vanderson 

Romka, Coordenador UEPG, Jandir Ferrera de Lima, Representante da UNIOESTE 

- Toledo, Natalino Faust, Chefe do ER de Francisco Beltrão, Luiz Alberto Letti, 

Presidente do CMT de Capanema, Ana Maria Peixer, ER de Francisco Beltrão, 

Nelson Canabarro, Chefe do ER de Ponta Grossa, Leuvanir Martins, Presidente do 

CMT de Ponta Grossa, Jair Pedro Vendruscolo, FAS, Walter Gonçalves, Secretário 

Executivo do CET, reuniu-se o CET, em sua 66ª Reunião Ordinária, para deliberar 

sobre os seguintes assuntos de pauta: 1) Apreciação da ata nº 080/00-CET de 30 

de Agosto de 2000, 2) Informes do Senhor Presidente, 3) Relato do Presidente do 

CMT de PONTA GROSSA, 4) Relato do Presidente do CMT de CAPANEMA, 5) 

Relatório de Avaliação da Qualificação - Universidades, 6) Relatório do Convênio 

MTE/SE/DES, 7) Proposta da DRT - Núcleo de Combate a Práticas Discriminatórias 

a Trabalhadores, 8) Proposta de Homologação do CMT de Mauá da Serra, 9) 

Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente José Carlos Gomes Carvalho abriu a reunião saudando os 

presentes, agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 080/00-CET 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO colocou em discussão a aprovação da ata Nº 

080/00-CET, referente à 65a Reunião Ordinária, do dia 30 de agosto de 2000, a 

qual foi aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes do Senhor Presidente 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO informou que estava sendo entregue aos 

Conselheiros uma pasta contendo os seguintes documentos: 1) cópia do Ofício 

Circular nº 22/00-CET – endereçado ao CODEFAT, solicitando o estabelecimento 

de parâmetros para enquadramento dos veículos financiáveis pelo PROGER; 2) 

quadro dos resultados da intermediação de mão-de-obra no período janeiro a 

agosto de 2000, comparado a igual período de 1999, o qual apresenta ganhos 

positivos, em especial no número de trabalhadores colocados no mercado de 

trabalho, que cresceu 9,46%; 3) relatório da Coordenação do Seguro Desemprego 

que apresenta decréscimo de 4,9% nos requerimentos do seguro nestes primeiros 

oito meses de 2000, comparativamente ao mesmo período de 1999, 

comprovando-se a melhora do mercado formal; 4) cópia do ofício 459/00-SERT, 

dirigido ao Delegado Regional do Ministério do Trabalho, que trata de 

averiguações de denúncias de fraudes na concessão do seguro desemprego, e dos 

procedimentos que a SERT, no assunto, está adotando em conjunto com a 

DRT/PR; 5) informativo da SERT contendo resumo das Resoluções do CET no 

corrente ano, o qual deverá ser distribuído mensalmente a todos os Conselhos 

Municipais do Trabalho, com o propósito de manter um canal de comunicação 



para a divulgação das decisões do CET, podendo a distribuição ser quinzenal, caso 

surjam matérias relevantes. A partir do mês de outubro, passarão a ser 

veículadas matérias nas principais rádios e jornais, divulgando os programas da 

SERT com uma nova padronização de comunicação, na qual será enfatizado o fato 

de que a Agência do Trabalhador é uma unidade da SERT e que os programas 

desenvolvidos na mesma são financiados com recursos do FAT. 

 

 

Item 03 – Relato do Presidente do Conselho Municipal de Ponta Grossa 

LEUVANIR MARTINS, Presidente do Conselho Municipal de Ponta Grossa, informou 

que o Conselho é bem estruturado, com comissões temáticas instituídas e 

atuantes. A burocracia do PROGER algumas vezes atrapalha, em razão de que os 

parceiros desconhecem como deve ser o trâmite dos processos e, em muitos 

casos, não cumprem as normas estabelecidas. O Conselho fiscaliza os cursos que 

estão sendo ministrados, bem como faz a verificação dos empregos gerados. 

Sugeriu a divulgação dos cursos de forma simples, pois alguns nomes de cursos 

apresentam títulos sofisticados que não permitem que os trabalhadores 

compreendam para quê servem. O funcionamento da Agência tem sofrido com a 

falta de pessoal, que é mantido em convênio com o município, pois o número de 

atendentes não é suficiente. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO agradeceu e elogiou a clareza na exposição e 

convidou o Presidente do Conselho Municipal de Ponta Grossa a permanecer até o 

final da reunião.  

Item 04 – Relato do Presidente do Conselho Municipal de Capanema  

LUIZ ALBERTO LETTI, Presidente do Conselho Municipal de Capanema, 

apresentou-se como Secretário Municipal de Indústria e Comércio e Agente do 

Posto de Atendimento ao Trabalhador. Discorreu sobre exemplos de ações que 

agregam valores e que se originam no âmbito do município, com a participação do 

Conselho Municipal. Apresentou de forma detalhada o caso da “Usina de Açúcar 

Mascavo”, que teve apoio da EMATER, Associação Comercial, Industrial e 

Agropecuária de Capanema, Sociedade Rural de Capanema, entre outros. 

Comunicou que foram distribuídos folders na pasta dos Conselheiros de forma a 

ilustrar sua apresentação. Os produtos da Usina vêm sendo utilizados no comércio 

da região e na merenda escolar, conforme proposto pelo Conselho Municipal. O 

treinamento dos trabalhadores, executado de acordo com o Plano Estadual de 

Qualificação – PEQ/PLANFOR, está sendo fiscalizado pelo Conselho Municipal e 

vem ocorrendo com ações bem distribuídas de acordo com as necessidades. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO ressaltou que os municípios, com o auxílio dos 

Conselhos Municipais, estão encontrando a sua própria solução, sem aguardar que 

as outras esferas de governo venham resolver seus problemas locais. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO propôs a realização de um Seminário para troca de 

experiências, como a de Capanema, oportunidade para que os diversos municípios 

conheçam soluções inovadoras. Tal proposta poderia ser viabilizada com recursos 

da ULT e CFP. 

PEDRO DE PAULA FILHO sugeriu que esse projeto de Capanema fosse incluído no 

informativo da SERT. 

NIRCÉLIO ZABOT levantou a possibilidade de incluir no 2º Congresso do PEQ, a 

ser realizado de 27/11 a 01/12, a apresentação desse projeto. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO não concordou com a inclusão sugerida, no 2º 

Congresso do PEQ, pois o assunto é muito importante e merece evento específico, 

conforme sugeriu Heitor Rubens Raimundo. Designou Newton Sérgio Ribeiro Grein 

como responsável pela organização do Seminário, ficando também designados 

Heitor Rubens Raimundo e José Carlos Pinhatti, que se apresentaram como 

voluntários para compor comissão específica. 

NATALINO FAUST destacou que os municípios da regional de Francisco Beltrão são 

compostos de minifúndios e que desde sua criação a SERT teve participação com 

ações na criação de 174 agroindústrias, dando assim a clareza da importância dos 



programas desenvolvidos. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO agradeceu a exposição de Luiz Alberto Letti e 

convidou o Presidente do Conselho Municipal de Capanema a permanecer até o 

final da reunião. 

Item 05 – Relatório de Avaliação da Qualificação - Universidades 

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou que será necessária uma reunião extraordinária 

para que a Comissão possa analisar o relatório, que é de grande qualidade, mas 

cujo volume é enorme e necessita de maior prazo, requerendo, inclusive, a 

realização de um seminário próprio. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO mencionou que a qualidade do relatório é 

resultado da sintonia fina da SERT com as Universidades, procedimento que veio 

exigir uma nova postura. Também reflete as normas e critérios estabelecidos 

formalmente pela SERT.  

JOSÉ CARLOS PINHATTI propôs a revogação da Resolução 140-CET, tendo em 

vista a dificuldade técnica em implementar o previsto naquele documento, 

recebendo esta proposta aprovação por  

 

] 

 

 

unanimidade. Informou que as ações de qualificação estão sendo organizadas 

dentro das limitações que o contingenciamento dos recursos do PEQ está 

impondo. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO comunicou que já foi enviado pedido de 

liberação dos recursos contingenciados. 

Item 06 – Relatório do Convênio MTE/SE/DES 

WALTER GONÇALVES informou que haviam sido distribuídos aos Conselheiros os 

resultados da SERT no período janeiro a agosto, em relação ao Convênio 

MTE/SE/DES, pelos quais pode ser comprovada a superação das metas 

estabelecidas. Creditou este sucesso aos investimentos na melhoria da qualidade 

na prestação dos serviços aos trabalhadores e empregadores; pelas inovações 

tecnológicas; na capacitação dos atendentes e na divulgação dos programas. 

Destacou que os treinamentos promovidos pelas Coordenadorias de 

Intermediação e do Seguro Desemprego já atingiram mais de 50% de todos os 

funcionários das agências. A ULT realizou eventos que atingiram a mais de 1.300 

pessoas e o material desses seminários vai ser disponibilizado via internet, de 

forma a ser acessado por outras pessoas que não puderam assistir aos eventos. 

Na Coordenadoria de Geração de Emprego e Renda a divulgação do novo fluxo do 

PROGER representa significativo avanço. A supervisão às Agências e Postos 

realizada pelas equipes dos Escritórios Regionais, das Coordenadorias e Grupos da 

SERT, viabilizou o remanejamento de equipamentos de acordo com o 

desempenho e a contrapartida dos Municípios. Informou estar sendo implantada 

nova versão do sistema de intermediação, que vai integrar o banco de dados das 

Agências dos municípios de Curitiba e São José dos Pinhais. O comprometimento 

dos recursos liberados ultrapassa 90%, estando disponíveis informações mais 

detalhadas a todos os Conselheiros interessados.  

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI afirmou que tem convivido com alunos e trabalhadores 

que necessitam deslocar-se para essas duas Agências, sendo fundamental que 

essa interligação ocorra. 

Item 07 – Proposta da DRT - Núcleo de Combate a Práticas Discriminatórias a 

Trabalhadores  

WELLINGTON CAVALCANTE assinou a Portaria de instalação do Núcleo de 

Combate à Discriminação, denominado “Núcleo Pró Oportunidade”. Informou que 

a DRT/PR teve grandes dificuldades no recrutamento de estagiários portadores de 

deficiência, pois eles em geral não conseguem níveis de escolaridade compatíveis 

com as demandas. 

REGINA GUBERT informou que a SERT possui programa que apoia a inclusão da 



Pessoa Portadora de Deficiência – PPD, o qual é operacionalizado pelas Agências e 

Postos.  

Item 08 – Proposta de Homologação do CMT de Mauá da Serra 

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI informou que existem falhas na montagem do processo 

de instalação do Conselho Municipal de Mauá da Serra, cujos representantes não 

estão vinculados a entidades de classe patronal ou de trabalhadores. Sugeriu que 

a Secretaria Executiva do CET oficie ao município a necessidade de correção, para 

que seja homologado aquele Conselho Municipal. Informou achar-se analisado o 

regimento da Comissão de Irati, necessitando de adequações que deverão 

também constar de comunicação específica. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO sugeriu que fosse estabelecido um prazo para 

que os Conselhos Municipais adotem as normas dos CET. 

Item 09 - Assuntos Gerais 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO repassou convite à Secretaria Executiva do CET, com 

vistas ao envio a todos os Conselheiros, para participarem de evento promovido 

pelo DIEESE.  

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI entregou convite a todos os Conselheiros para a 

solenidade a ser realizada no período da noite, no Centro de Convenções. 

MARLI PASQUALIM convidou os Conselheiros para a formatura dos alunos do 

curso de Cuidador de Idosos, e informou que um dos formandos já está de 

passagem marcada para Nova York, onde vai cuidar de uma pessoa idosa. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO destacou que o comportamento da equipe da 

SERT foi muito prudente e responsável nesses meses do período eleitoral, de 

forma a não haver permitido o uso político da estrutura. 

 

 

 

 

JAIR VENDRUSCULO, representando o Conselho Municipal de Curitiba, fez a 

entrega de projeto de qualificação profissional para os trabalhadores do setor de 

transporte de passageiros de Curitiba. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO adiantou que o atendimento somente se 

viabilizaria na hipótese de liberação de recursos adicionais, fato que no momento 

não se confirma. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO destacou que também haveria a necessidade de 

análise mais aprofundada do projeto, com o objetivo de verificar se o mesmo não 

causa desemprego. 

 Esgotada a pauta, e nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião pelo 

Presidente, Secretário José Carlos Gomes Carvalho, que agradeceu a presença e a 

colaboração de todos os Conselheiros e visitantes, e, para constar o registro, eu 

Walter Gonçalves - Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, que será 

assinada por mim. Curitiba, 27 de Setembro de 2000. 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

INFORMES DO SENHOR PRESIDENTE ENCAMINHAR PASTA AOS CONSELHEIROS 

AUSENTES Imediato Secretaria Executiva 

CONSTITUIÇÃO DA COMISSÃO DE EXPERIÊNCIAS MUNICIPAIS DIRETORIA GERAL 

ORGANIZAR O EVENTO Para o ano 2001 Diretoria Geral 

REVOGAÇÃO DA RESOLUÇÃO 140-CET ELABORAR RESOLUÇÃO Imediato 

Secretaria Executiva 

DIVULGAÇÃO DA PORTARIA DA DRT ENVIAR CÓPIA A TODOS OS CONSELHEIROS 

Imediato Secretaria Executiva 

HOMOLOGAÇÃO DO CMT DE MAUÁ DA SERRA ELABORAÇÃO DE OFÍCIO AO 

MUNICÍPIO PEDINDO AJUSTES NAS REPRESENTAÇÕES Imediato Secretaria 

Executiva 



ADEQUAÇÕES NO CMT DE IRATI ENVIAR OFÍCIO AO MUNICÍPIO DE IRATI 

ESTABELECENDO UM PRAZO PARA OS AJUSTES Imediato Secretaria Executiva 

CONVITE PARA EVENTO DO DIEESE ENVIAR CONVITE AOS CONSELHEIROS POR 

FAX Imediato Secretaria Executiva 

 

 


